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до питаннЯ хараКтериСтиК Концепту

Стаття присвячена розгляду ключових характеристик концепту як складного мен-
тально-когнітивного та мовного явища. Здійснюється аналіз та систематизація по-
глядів лінгвістів на дане питання.

Ключові слова: концепт, характеристика, системність, ієрархічність, цілісність, 
рекурентність.

Статья посвящена рассмотрению ключевых характеристик концепта как сложно-
го ментально-когнитивного и языкового явления. Осуществляется анализ и системати-
зация взглядов лингвистов на данный вопрос.

Ключевые слова: концепт, характеристика, системность, иерархичность, целост-
ность, рекуррентность.

The article conciders the key characteristics of the concept as complex mental-cognitive 
and linguistic phenomenon. The analysis and systematization of the linguists’ views on this 
question is carried out.

Key words: concept, characteristic, system character, hierarchy, integrity, recurrentness.

Сучасні когнітивні студії спрямовані на дослідження концептуального простору, зо-
крема характеристик концепту, що логічно витікають з його структури та зумовлені нею 
(О.А. Ворожбитова, Ф. Гваттарі, Ж. Делез, Г.О. Золотова, О.С. Калініна, В.І. Карасик, 
Ж.В. Краснобаєва-Чорна, О.С. Кубрякова, В.А. Маслова, З.Д. Попова, А.М. Приходько, 
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Ю.С. Степанов, Й.А. Стернін, Н.В. Таценко та інші). Н.В. Таценко (2008) найважливі-
шою  характеристикою концепту вважає його цілісність, завдяки чому він  усвідомлю-
ється як така оперативна одиниця нашої свідомості, якою людина оперує  як  гештальтом, 
тобто як вже  зібраною  одиницею,  тобто  готовим  пучком  ознак,  думкою  об’єднаних  
в  одне ціле [12: 107]. Саме  завдяки  зазначеним властивостям, на думку дослідниці, кон-
цепти можуть заміщати у розумовій діяльності структури, які є різними за своїм об’ємом 
та складністю (від найпростіших образів до досить складно організованих фреймів), а 
головною їх функцією виявляється замінна. Ж. Делез та Ф. Гваттарі (1998) наділяє кон-
цепт певною сукупністю характеристик, а саме: 1) концепт має фрагментарну природу, 
у нього є декілька складників, може включати в себе лише обмежену кількість склад-
ників, інакше його структура буде хаотичною; 2) концепт існує не ізольовано, він буває 
у постійній взаємодії з іншими концептами; 3) кожний концепт має свою історію, він 
проходить становлення, відмирання, відродження, старий концепт, що опинився в ново-
му середовищі зникає, втрачає свої складники набуває нових; 4) концепт активізується 
навколо ділянки свідомості, від якої відходять асоціативні ділянки. Головні асоціації, 
на думку дослідника, становлять ядро концепту, а менш значимі формують його пери-
ферію. Ядром концепту є поняття, фіксоване у вигляді пропозиційних структур і позна-
чене певною мірою номінативною одиницею [2: 32]. З.Д. Попова та Й.А. Стернін (2007) 
виділяють національну специфіку концепту, яка виявляється у наявності відмінностей в 
однойменних концептах в різних національних культурах, а також в наявності ендеміч-
них, унікальних концептів, характерних лише для однієї культури [9: 142]. У близьких 
концептах різних культур національна специфіка проявляється в тому, що концепти не 
повністю співпадають за змістом, причому саме неспівпадіння можуть бути істотними 
для міжкультурної комунікації. В.І. Карасик (2004) говорячи про відсутність концепту в 
певній лінгвокультурі стверджує, що це явище є більш рідкісним, ніж відсутність одно-
слівного виразу для певного концепту [5: 112]. Вчені також виокремлюють таку харак-
теристику концепту як рекурентність, тобто частотність його мовних репрезентацій в 
мовленні  [9: 148]. Рекурентність концепту, на думку вчених, є важливим показником 
його  актуальності в когнітивній свідомості народу чи окремої особистості. Вона відо-
бражає зв’язок між актуальністю концепту для мовної свідомості і його номінацією в  
процесі комунікації. В.І. Карасик (2004) вводить поняття номінативної густини як важ-
ливої характеристики концепту, коли одні  явища отримують детальну назву та між лек-
сичними і фразеологічними  виразами встановлюється певна схожість і відмінність [5: 
111], тобто відбувається деталізація певного фрагмента  реальності, кількісне варіативне 
позначення.

Однією із найважливіших характеристик концепту є їх системність. Г.О. Золотова 
(1999) стверджує, що філософсько-гносеологічне сприйняття світу людиною одержує 
своє підтвердження в мовних структурах, у системності їхніх граматико-семантичних 
відношень [3: 15]. Визначаючи системність як ієрархічний порядок, А.М. Приходько 
(2008) стверджує, що вона тісно пов’язана з еволюцією, араморфозом і мірою організації 
об’єктів матеріального та ідеального світів, що їх сприймає, усвідомлює і категоризує 
спостерігаючий суб’єкт [10: 13].  Вчений також виокремлює такі  властивості концепту 
як цінність, комплексність побутування, обмеженість свідомість носія, складнострук-
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турованість, мінливість структури, трирівневе лінгвальне втілення, метамовне роз-
ташування [10: 50-53]. 

В.А. Маслова проаналізувавши різні визначення концепту, виділяє такі його інварі-
антні ознаки: 1) концепт є мінімальною  одиницею людського досвіду в його  ідеальному  
уявленні,  вербалізованою за  допомогою слова; 2) концепт має польову структуру; 3) 
концепти виступають основними одиницями обробки, збереження та передачі знань; 4) 
наявність гнучких змістових кордонів; 5) концепт є соціальним, при цьому асоціативне 
поле обумовлює його прагматику;  6) культурна маркованість [8: 47]. О.С. Кубрякова 
(1996) говорить про рухливість, змінність концептів. Вона наводить висловлювання 
Л.В. Барслоу “Оскільки люди постійно пізнають нові речі в цьому світі, і оскільки світ 
постійно змінюється, людське знання повинно мати форму, що швидко пристосовується 
до цих змін” [7: 91].

О.А. Ворожбитова (2000) говорить про ієрархічність концептів. Їх системні відно-
шення утворюють “образ світу”, “картину світу”. Найбільш вдалими термінами, що ви-
ражають системні зв’язки концептів і як когнітивних структур, і як мовних втілень, є, 
на думку дослідниці, терміни “лінгвориторична картина світу” та “мовний образ світу”  
[1: 30].

Ю.С. Степанов (1997) говорить про наближеність концепту до ментального сві-
ту людини, а, відповідно, й до культури, історії. Це, на думку дослідника, зумовлює їх 
специфічний характер. Конпепти, твердить він, є колективною спадщиною в свідомості 
народу, його духовною культурою, культурою духовного життя народу. Саме колективна 
свідомість є хранителем констант, тобто концептів, що існують постійно чи дуже довгий 
час [11: 76].

Ж.В. Краснобаєва-Чорна (2009) наводить такі характеристики концепту як зв’язок з 
мовою, мисленням, пам’яттю та психікою, абстрагування, етнокультурне забарвлення, 
момент переживання, специфікація, узагальнення, автореферентність, безтілесність, від-
критість, вічність, динамічний характер, гнучкість, множинність складників, потенцій-
на суб’єктивність, тривалість і складність формування, стереотипність і константність, 
кодованість у чуттєво-образних уявленнях, відображення ментальної дійсності, і вико-
нання пізнавальної функції, функції збереження знань про світ, структурування знання, 
орієнтування у світі [6: 41].

О.С. Калініна (2009) говорить про те, що будучи результатом відображення дійснос-
ті свідомістю концепт має складну, багаторівневу, не жорстко організовану структуру і 
володіє поряд найважливіших ознак, серед яких дослідниця  наступні: 1) концепт є осно-
вною одиницею когнітивних процесів: обробки зберігання, передачі знань; 2) це дис-
кретна ментальна структура, що концентрує уявлення про сутність, що відображається; 
3) концепт є одиницею концептосфери [4: 7].
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